

УДК 340

## НОВЫЕ ВИДЫ ПРАВОВЫХ САНКЦИЙ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА

**А.С. СОБОЛЕВСКАЯ**  
(Представлено: П.В. СОЛОВЬЁВ)

*В статье рассматривается проблема становления новых видов правовых санкций в условиях информационного общества (ограничение доступа в сеть Интернет, запрет на использование социальных сетей и т.п.).*

В век высоких технологий, который принято также называть веком информатизации, многие общественные отношения переходят в «цифровую среду». Это в свою очередь влечёт рост правонарушений в информационно-правовой сфере. Из-за появления новых правонарушений государство должно создать новые нормативные правовые акты, которые будут не только конкретизировать сами правонарушения, но и будут выделять новые виды санкций за преступления в «цифровой среде».

В рамках данной статьи предпримем попытку исследовать вопрос о новых санкциях в «цифровой среде». Однако первоначально следует определить отправные точки исследования – понятие административной ответственности и уголовной ответственности.

Согласно статье 4.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, «административная ответственность выражается в порицании лица, совершившего административное правонарушение, и наложении административного взыскания на физическое лицо, совершившее административное правонарушение, юридическое лицо, подлежащее административной ответственности». На данный момент имеются следующие санкции за административные правонарушения: штраф; общественные работы; административный арест; лишение права заниматься определенной деятельностью; депортация; конфискация; взыскание стоимости; запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений. Данные виды взысканий применяются на данный момент к физическим лицам, которые совершили административные правонарушения [1].

Теперь разберём понятие уголовной ответственности, которая исходя из 44 статьи Уголовного кодекса Республики Беларусь выражается в осуждении от имени Республики Беларусь по приговору суда лица, совершившего преступление, и применении на основе осуждения наказания либо иных мер уголовной ответственности в соответствии с указанным Кодексом. В уголовном праве применяются следующие виды наказаний для тех, кто совершил общественно опасное деяние, именуемое преступлением: общественные работы; штраф; лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; исправительные работы; ограничение по военной службе; арест; ограничение свободы; лишение свободы на определенный срок; пожизненное лишение свободы; смертная казнь [2].

Таким образом, можно предположить нехватку санкций, которые будут решать проблемы ответственности в «цифровой среде». В данной статье будут затронуты абсолютно новые виды санкций, которые законодатель в дальнейшем сможет включить в систему юридической ответственности. Речь пойдёт о таких видах наказаний как запрет на доступ в интернет, ограничение права на регистрацию в социальных сетях, изъятие электронных носителей, с помощью которых было совершено преступление, запрет на регистрацию в социальных сетях, удаление профиля в социальной сети.

Одним из наиболее эффективных наказаний за преступление является изъятие тех электронных носителей, с помощью которых было совершено преступление и запрет их использования в течении определенного срока. Главным условием является возможность данного устройства подключаться к сети Интернет. Это означает полное изъятие тех устройств, с помощью которых, предположительно, могло совершаться преступление, на срок уголовной ответственности, и запрет их использования в течении определенного срока по отбытию наказания.

Ни менее эффективным можно назвать такое наказание, как запрет на доступ в интернет. Однако эта процедура не может давать стопроцентной гарантии того, что у осужденного лица не получится подключиться к интернету, так как в век информационных технологий это не так уж и сложно. Техническую сторону реализации этой санкции ещё следует развивать. Данный вид наказания можно применять за распространение неприемлемого контента в сети интернет.

Если же преступление было совершено в социальных сетях, то целесообразным действием со стороны государства будут следующие виды санкций: их блокировка, удаление аккаунта и запрет на регистрацию в социальных сетях. Хоть данные виды санкций и являются похожими, всё же в контексте мер по осуществлению правосудия они имеют своё особое значение.

Первым видом санкций является блокировка социальных сетей на конкретный промежуток времени. Для правоохранительных органов не составит труда заблокировать профиль любого незаконнополноправного гражданина. Это менее строгий вид санкции из этой группы.

Следующий вид санкций также связан с социальными сетями, а именно запрет на регистрацию в социальных сетях. Запрет на регистрацию в социальных сетях мог бы производиться на срок от 2-х до 5 лет.

Последним видом санкций за правонарушение является удаление аккаунта (профиля) в социальной сети. Данное наказание предусматривает такое удаление, которое будет гарантировать полное исчезновение профиля без дальнейшего права на его восстановление.

Смотреть на будущее «цифровых санкций» в Республики Беларусь следует через призму прав и свобод человека, учитывая и применяя их при разработке и внедрении разнообразных государственных инструментов.

Таким образом, все эти виды санкций рекомендуется внести в качестве дополнения в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и в Уголовный кодекс Республики Беларусь для более эффективного предотвращения правонарушений и преступлений в информационной сфере. Конечно же, данные виды наказаний не будут являться основными, а будут выступать лишь дополнительными к уже существующим.

Ещё одним вариантом решения государственной проблемы, касающейся применения мер ответственности за правонарушения и преступления в информационной сфере, является создание нового кодекса. В данный кодекс будут входить те положения, которые связаны с информацией и глобальной сетью Интернет. Туда предлагается внести и новые виды санкций, о которых шла речь в статье.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях: Кодекс Респ. Беларусь, 21 апреля 2003 г. №194-З: принят Палатой представителей 17 декабря 2002 г.: одобр. Советом Респ. 2 апреля 2003 г.: в ред. от 2 марта 2014 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
2. Уголовный Кодекс Республики Беларусь 275-З от 9.07.1999 г.: Принят Палатой представителей 2 июня 1999 г., одобрен Советом Республики 24 июня 1999 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.